

# 忘掉创伤,拒绝更多的伤害

## 满亚法师:

"小人得志"的现象似乎经常在职场中上演,有些人为了往上爬,不顾一切地以利用或陷害同事来达到目的,他们将来会得到果报吗?如果不幸被人伤害,我们应该如何放下伤痛?

另,我们是否都应该拥有正确的信仰,以降伏恨心?

### 阿丽合十

### 阿丽仁者:

切勿以为只有伤害别人的人才受果报,其实,被伤害者也可能同样要受"果报"。因为,如果我们没有忘记或空掉受伤的经验,即使过了一段蛮长的日子,依然住在,被伤害的感觉里,无形中就会"激请"更多人来伤害自己。

大家可有发现:有些人运气似乎挺倒霉的,好像这人要害他,那人也要害他,为什么会有这么多人要害他?因为他的表情仿佛在告诉别人:我喜欢被伤害!他一直活在悲观情绪中,别人帮助他时,他会觉得对方假情假意,怀疑别人的诚意;可是,当有人要伤害他时,他却百般认真地"迎接"那份伤痛,所以,他在不知不觉中接受恶人的伤害,拒绝好人的帮助。

伤害他人者,将承受伤害人的"果报"。

须知,当我们升起想要伤害别人的恶念时,心中就制造了想让对方痛苦的意念,继而却又相应另一个要伤害人的人也来伤害自己,于是,我伤害你之后,就会感召他也来伤害我,这就是所谓"恶感召恶"。

显然,当我们制造了一个想伤害别人之意念的同时,我们也给一个想要伤害人的人创造了伤害自己的机会;换言之,如果我没放下被伤害的经验,我必然也会"邀请"另一个想要伤害人的人来伤害我。

### 培养自我的肯定

确实,我们应该要有正确的信仰,那即是"信仰自己",因为,我们来到人间,主要任务是培养自我的肯定。

或许有人会质疑:信仰自己会否让自己变得傲慢自大?不会的,惟有自卑及 没有自信的人才会傲慢,如同恐怖分子之所以会做出恐怖行动,是因为他们 受到伤害,才会狂妄地滥杀无辜。

可见,当一个人不平衡时,他是没办法做好事的,只有平衡的人才有力量不 伤害其他人。有时,我们不明白为什么某些人经常做出叛逆行为,误以为叛 逆是他的本质,殊不知他是受到伤害才会叛逆的。

一个人若性格坚强,再加上平时不断付出,他的力量必定是满满的,所以,即使有一天不幸受到伤害,他也会很快淡化那份伤痛,就像我们有9个朋友,一个敌人是没问题的,因为敌人不足以构成任何威胁。

然而,比较脆弱的人,即使只有一个敌人,但,由于他没机会奉献与付出, 导致他无从释放伤痛,而长期陷入敌人的阴影之下,于是,仇恨不但占据他 整个心房,扭曲了原本单纯的脸,甚至在心中衍生"千个敌人"来打倒自己。

坚强、乐观的人由于经常投入于现前的因缘里,并不断藉由为善而增加力量,所以,为善就如同拥有很多朋友;而悲观者则永远被"囚禁"在悲观及伤心的世界里,摆脱不了"狼来了"的经验,于是就让伤痛创造无数的敌人。

"信仰自己"的另一个含意即是:我们要负责任。我们可以作任何决定,但,不论遭遇什么情况,我们都得竭尽所能担待应负的责任。

世间绝对没有冤枉、倒霉或无端端被伤害,一切都是有原因的。所以,要相信每一个人都有觉悟的本能,即每个人都有佛心;所谓佛心,就是觉悟的心。

### 让心恢复开心

一旦放下伤痛,自然就会觉得开心,因为开心是我们的本来面目,不开心的原因是我们让原有的开心被过去的情绪所覆盖:因此,不开心是不自然的, 开心才是本来面目。我们要不断透过帮助或原谅别人及慈悲喜舍等,让心恢 复本来面目。

所谓恢复本来面目,就是心不断下功夫、还原,因此,要相信每个人都可以 开发真心的,所谓真心,即我们都有一个喜悦与真诚的心,但,有时候会被 一些过去的想法、情绪盖住真正光明的心,形成所谓的过去心,即用过去的 想法、印象、观念、概念的心来过日子,那都是虚假的现象,如同被乌云遮 盖的太阳或月亮,并非它们的本来面目,那只是暂时的假相。

我们人生重要的意义不是要达到什么成就,而是开开心心过日子。

#### 满亚合十

□述、满亚法师 笔录、何润霞 《南洋商报》12/03/2006